

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRASOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —

Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru anunțuri, inserții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tariful

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în lăști opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și independența ei.

M. S. Regele Carol II.

Temeiul poziției de neutralitate a României

Atitudinea României față de conflictul armat, care se desfășoară într-o regiune importantă a continentului, a fost bine precizată, conform intereselor noastre naționale și politicii statornice în slujba păcii.

Evident, s'au dat indicații oficiale. Guvernul care angajează responsabilitate, a definit poziția pe care ne situăm.

Dar atitudinea oficială corespunde întru totul sentimentului general al populației. Între regimul de conducere și țară s'a vădit și în împrejurările de față acordul cel mai desăvârșit. În asemenea condiții, avem certitudinea că vom trece cu bine prin vălmășagul evenimentelor, în așteptarea acelei zile binecuvântate pentru soarta omenirii civilizate, când spiritul de înțelegere între toți va triumfa, în zorii unei ere de pace, de refacere și de avânt către progresul civilizator.

Este bine chibzuită atitudinea României, și își are temeiul într-o apreciere serioasă asupra situației.

Nu suntem indiferenți față de sacrificiile de viață care se fac pe două fronturi, de atâtea ori însângerate în trecutul istoric. Dar nu ne-a stat cu nimic în putere să înlăturăm cauze, care, în ciuda dorinței de pace, nutriră de populațiunile statelor interesate, nu și-au mai putut găsi, după cum s'a întâmplat, remediul decât în deslănțuirea acțiunii armate.

Servim pacea în vremurile grele de astăzi, pe care destinul ar fi trebuit să le cruțe Europei atât de încercate.

Servim și idealul de viață națională a unui popor de 20 milioane oameni, aspirațiile lui legitime de viață mai organizată, mai civilizată și mai prosperă, pe teritoriul definitiv stabilit între granițele sale firești, situate de nenumăratele jertfe de sânge ale generațiilor de până la Unire.

Datoria sacră a ceasului de față, care este de a ne apăra, împotriva oricui, în încordarea voinței supreme, hotărâta, — o vom îndeplini, dacă primejdia s'ar arăta vreodată. În colo, ne vedem liniștiți de gospodăria noastră, care trebuie să ajungă a cunoaște, în țara ce trudește din greu, o mai bună stare pentru toți locuitorii, din toate păturile sociale, pentru țărani în primul rând.

Urmărim cu încredere rezultatele pe care trebuie să le dea această eră a renașterii naționale.

Nu cruțați pe sămănătorii de panică

Subsecretariatul de Stat a Poliției a luat măsuri ca sămănătorii de panică să fie aspru pedepsiți. Ceice au înconștiență sau interesul criminal de a răspândi zvonuri false, vor fi identificați, arestați și vor trage toate consecințele faptelor lor.

Sunt momente când orice zăbătle, șoptită la ureche sau strigată este crezută și repetată, îndoaia cuprinde sufletele, țara țării este lovită. Aceste zvonuri alarmiste, lansate adesea numai ca alarmă și să arate că e bine informat surpă încrederea și devine o armă îndreptată contra intereselor naționale. Inconștienții de acest fel trebuie să se trezească. Dacă nu, vor fi treziți prin sancțiuni de asprime exemplare.

Publicul serios și iubitor de țară trebuie să fie foarte circumspect cu astfel de zvonuri. Nu dați crezare la tot ce auziți. Păstrați-vă calmul, țineți-vă limpezime minții. Veți putea astfel să faceți singuri un control al zvonurilor.

Când cineva vă șoptește un astfel de zvon la ureche, cereți-i să vă spună de unde l-a auzit. Denunțați îndată pe cel ce încearcă să semene panică; ei sunt — inconștienți sau interesați — în slujba unor interese straine de ale țării noastre. Nu vă lăsați înșelați de acești desmetici ai alarmelor

de tot felul. E o datorie a patriotismului fiecăruia, să reziste acestor atacuri psihologice, care au de scop să slăbească țaria sufletească a națiunii.

Tot ceace se produce nou și interesează profund națiunea, este adus la cunoștința publică prin comunicatele Consiliului de Miniștri. Guvernul nu ascunde nimic și nu are nimic de tănuț. Situația și atitudinea României au fost lămurit arătate prin recente comunicate. Aceasta este realitatea.

Poporul nostru este acum perfect unit, în gânduri și în simțire. Sub conducerea M. S. Regelui, țara s'a pregătit sufletește și ostășește, în cele mai bune condițiuni. Să ne ferim a deslăna această țarie, prin flecăreli și vorbe ce aduc spaimă sau abatere.

Vremurile pe care le trăim cer mai multă stăpânire de sine, cer o nouă distincțiune sufletească, mai multă sobrietate în locul felului nostru obicnuit de a fi, comunicativ și vorbăreț. Să ne punem frâu exuberanțelor verbale și aprinderilor pe vorbe goale. Să adăncim cele auzite și să ne oprim la iapte.

Sunt vremuri care cer o nouă disciplină cetățenească și este o elementară datorie patriotică, respectarea acestei discipline și a liniștii obștești.

Știri In legătură cu războiul

Canada a declarat război Germaniei

Agenția Reuter, cu date de 10 l. c. anunță din Londra, că Canada a declarat război Germaniei.

Se semnalează faptul că este pentru prima dată când Canada declară război.

În 1914 Canada s'a mărginit să reproducă în Monitorul Oficial declarația de război a Marii Britanii.

Japonia nu se amestecă în războiul european

Primul ministru al Japoniei, Abe, a declarat că Japonia examinează chestiunea unei reajustări a relațiilor sale cu puterile straine. A mai subliniat din nou că Japonia nu va interveni în războiul european.

Din cauza unui calcul greșit din partea lui Hitler — a mai spus generalul Abe — a izbucnit războiul din Europa.

Unități de voluntari poloni, cehoslovaci și austriaci în Franța

Correspondentul agenției „Stefani” anunță din Paris:

A început încadrarea primelor elemente destinate să formeze trei unități militare, de voluntari: poloni, cehoslovaci și austriaci.

Austriacii din Anglia vor să coopereze cu armata britanică

Comitetul austriacilor din Anglia a format un comitet executiv cu misiunea de a reprezenta în Anglia pe austriacii, cari nu recunosc Anschlussul și în scopul de a organiza o cooperare a serviciilor lor naționale cu forțele militare britanice.

Presă britanică respinge orice propunere de armistițiu

Correspondentul agenției Havas transmite din Londra:

Marea Britanie a replicat fără echivoc la „invitațiile pacifice” ale mareșalului Goering, proclamând imediat hotărârea de a se pregăti pentru un război de lungă durată. În acești termeni ziarurile engleze de luni dimineața resping cu indignare aceea ce ele numesc „o propunere de armistițiu dezonorantă, menită să adoarmă opinia publică mondială și să dea puțință Reichului să se degajeze de constrângerea ce începe să apese asupra lui”.

Viză pentru pașapoarte între germani și unguri

Agenția telegrafică ungară crede a ști, că de azi înainte se va cere germanilor ce vor să vine în Ungaria o viză a pașapoartelor, același viză fiind necesară și supușilor unguri ce vor să meargă în Germania.

Se amintește că până acum nu exista nici un fel de vize.

OBOLUL CRUCII

— Apelul I. P. S. Patriarh Nicodim. —

Consiliul central bisericesc a lansat următorul apel:

Biserica ortodoxă română a avut în trecut sub oblăduirea ei întreaga viață sufletească a neamului nostru. Sub aripile ei a crescut acest neam și cu ea a împărtășit el și zilele bune și pe cele rele.

În această continuă adumbrire și îndrumare a Bisericii trebuie să căutăm explicația țării sufletești și morale cu care neamul românesc a înfruntat, dealungul vremilor, urgia forțelor vrăjmașe, dar și uneltirile puse la cale anume pentru a-l abate din făgașul credinței, tradițiilor și spiritului său național.

Astăzi, când în lume se ciocnesc și se frământă felurite curente, care sdrușcă din temelii așezările omenești, Biserica noastră — ca instituție de temelie a neamului, cu rădăcini adânc infipte în viața și tradițiile lui, și cu fundamentul în eternele adevăruri divine — are un rol hotărâtor pentru propășirea poporului românesc. În jurul ei trebuie strânse elementele cele mai valoroase, pentruca împreună lucrând, călăuziți de Crucea lui Hristos și Sfânta Sa Evanghelie a iubirii nemăsurate, să păstrăm sănătatea sufletească a poporului nostru, purtându-l neabătut către idealurile sale de înflorire națională.

Ca și odinioară în epoca formațiunii și creșterii noastre, astăzi, în ceasul strădaniilor de trainică temeinicire a țării întregite, Biserica trebuie să continue a îndeplini cu forțe sporite rolul de ocrotitoare și îndrumătoare a neamului.

Pentru aceasta însă, ea are nevoie de mijloace materiale; și cum statul nu mai poate face față, decât în măsură redusă,

treburilor sale, gândul nostru s'a îndreptat nădăjduitor către mulțimea cea mare a dreptcredincioșilor ei fii.

În acest scop, forul cel mai înalt de conducere și îndrumare a treburilor bisericești, Congresul Național Bisericesc, a hotărât să se înființeze o colecție publică printre credincioși, numită: „Obolul Crucii”, care să se facă în fiecare an la sărbătoarea Înălțării Sfintei Cruci (14 Septembrie), atât în biserică, la serviciul divin, cât și în afară, prin epitropiile respective. Fondul ce se va aduna, picătură cu picătură, se va centraliza din toată țara la Eforia Bisericii ortodoxe române, pentru a rămâne fundamentul material al unei și mai sporite acțiuni spirituale a Bisericii.

Nădăjduind că virtuțile străbune, care au lăsat, la fiecare pas, urme de pioasă ctitorie ale înaintașilor noștri, dăinuiesc vii și în vrednicii lor urmași de astăzi, adresez și în anul acesta tuturor fiilor noștri duhovnicești — cler și popor — o calduroasă rugare, de a sprijini Sfânta Biserică în năzuințele ei, dând fiecare modestul său obol, la colecta ce se face în această zi.

Vom afirma și dovedi astfel, prin solidaritatea unanimă, dela Vlădică până la opincă, și dela ostași până la înalțit conducători, că în mijlocul frământărilor de azi, noi vrem să ne păstrăm viața noastră românească pe temelii solide ale tradițiilor, datinilor și firii noastre proprii naționale, călăuzite de Crucea lui Hristos.

Dumnezeu să reverse îmbelșugare asupra tuturor celor ce vor răspunde cu înțelegere dragoste îndemnului Nostru de astăzi.

† Nicodim
patriarh.

O frumoasă manifestație național-culturală la Cluj

Deschiderea expozițiilor de documente și artă plastică, organizate de „Astra”.

Momente de grandioase festivități era să sărbătorească Clujul în zilele de 9—11 l. c., cu ocazia adunării generale a Asociațiunii „Astra”, serbări, care în anul acesta, al 20-lea dela Unire, erau fixate pentru capitala Ardealului.

Date fiind însă împrejurările actuale, care împiedică participarea unui număr suficient la adunarea generală a acestei instituții culturale, adunarea a fost amănată până la alte dispoziții, din partea Comitetului central al „Asociațiunii”.

Cu toate acestea o frumoasă manifestație culturală și de solidaritate națională s'a desfășurat Duminică la Cluj, cu ocazia deschiderii expozițiilor de documente literare a activității „Astrei” și de artă plastică, care erau încadrate în progra-

mul adunării generale a „Astrei”.

Munca depusă pentru organizarea acestor expoziții a fost răsplătită prin numărul mare de participanți, cari și-au ținut de datorie să participe la festivitatea deschiderii lor. Din numeroasa asistență desprimdev numele P. S. Lor episcopii dr. Nicolae Colan și ds. Iuliu Hossu, prof. dr. Coriolan Tătaru rezidentul regal al Ținutului Someș, dr. Victor Hodor secretarul general al Ținutului Someș, prof. dr. Nicolae Drăganu prorectorul Universității, prof. dr. Iuliu Moldovan președintele „Astrei”, prof. dr. Iuliu Hașteganu președintele „Astrei” despărțământului Cluj și tribunul Șoșimilor etc. etc.

Ambele expoziții au fost deschise prin cuvântul d-lui prof. dr. Iuliu Moldovan, președin

tele „Astrei”, care a salutat pe participanții.

A vorbit apoi, la expoziția de documente literare d-l ministru dr. Nicolae Zigre și d-l prof. Breazu, din a cărui cuvântare extragem următoarele despre activitatea „Astrei”:

Armele „Astrei” au fost mai ales cartea și cuvântul. Câteva din cele 250 de numere ale Bibliotecii populare ne întâmpină prietenoși în îmbrăcămintea lor verde, atât de familiară tuturor. Sute de mii din aceste broșuri au pătruns până în cele mai depărtate sate și cătune românești. Alături de ele au fost expuse Biblioteca Astra pentru intelectuali, bibliotecile secțiilor științifice și literare, revista Transilvania, Revue de Transilvanie și Gând Românesc și alte publicații editate și sprijinite de Astra, între care se ridică masivele cele trei volume ale Enciclopediei Române.

Cuvântul dător de nădejde și răspânditor de lumină, risipit de Astra cu atâta generozitate pe întreaga întindere a pământului românesc, am încercat să-l prindem în grafice. Tot graficele vorbesc despre marea număr de burse și ajutoare cu care Astra a contribuit la formarea intelectualilor și meseriașilor români.

Partea cea mai mare a expoziției este închinată momentelor din trecutul mai apropiat al instituției. O hartă arată întinderea despărțimintelor județene și de plasă; alta răspândirea școalelor țărănești de bărbăți și de femei.

Am lăsat la urmă Șolmii Carpaților, care ne oferă fără îndoielă cel mai bogat și mai atrăgător colț al expoziției. Născuți din grija Astrei pentru păstrarea și asigurarea patrimoniului etnic, ei au avut norocul să găsească în tribunul lor, profesorul Iuliu Hațieganu, un șef adevărat, energic, entuziast, jertfitor și priceput. Din 1930 și până astăzi numărul organizațiilor lor s'au ridicat la 290 cu un efectiv de peste 18.000 de șolmi și șolmane răspândiți aproape în toate județele de dincoace de Carpați.

La deschiderea expoziției plastice, a luat cuvântul d-l ministru Ion Marin Sadoveanu, care, în cuvântarea sa a vestit că Ministerul Cultelor și Artelelor pune la dispoziția „Astrei” suma de 25.000 lei, ca o încurajare pentru această expoziție retrospectivă de plastică ardeleană.

De încheiere d-l prof. Iuliu Hațieganu, președ. desp. Cluj al „Asociațiunii” și-a exprimat speranța că expoziția inaugurată Duminecă la Cluj, sub auspiciile „Astrei”, se va transforma în curând într'un salon permanent al artei plastice.

Capitalul

investit de agricultura țării.

După ultima evaluare făcută de Ministerul Agriculturii și Domeniilor, valoarea bunurilor agricole și forestiere însumează astăzi cifra de 317 miliarde lei, din care:

	Valoarea (mil. lei)
Terenuri agricole:	
Terenuri arabile,	133.200
Fânețe naturale și pășuni,	31.600
Piantații de pomi,	4.928
Vii,	13.660
Păduri,	63.365
Total,	247.753
	Val. (mil. lei)
Clădiri,	25.000
Animale:	
Cai,	7.422
Boi și bivoli,	15.625
Oii și capre,	3.121
Porci,	3.954
Total,	30.122
Mașini și instr. agr.	15.532

Apărarea pasivă

Ce trebuie să știe

fiecare cetățean pentru caz de atacuri aeriene

Obligativitatea instrucției de apărare pasivă pentru toți locuitorii între 7—60 ani

Legea A. A. T. (Mon. Of. Nr. 556. III) art. 11, prevede obligativitatea de instrucție apărare pasivă 24 de ore pe an, pentru toți locuitorii țării între 7—60 ani.

Prefecții de județe și primarii orașelor au întocmit programele de instrucție A. P., după directivele date de M. A. N., iar cursurile vor începe în cursul lunii Septembrie a. c.

Populația țării este rugată a depune cel mai mare interes în a se instrui și deci să participe în număr cât mai mare la aceste cursuri, fiind în interesul ei.

Cei ce vor fi găsiți de către organele M. A. N. la 1 Septembrie 1940 că nu au asistat la 24 de ore de instrucție, vor fi sancționați conf. art. 63 din Legea A. A. T., adică 1—30 zile de închisoare sau de la 500—2000 lei amendă.

Instrucțiuni pentru protecția contra atacurilor aeriene

Măsurile premergătoare

Luăți măsurile ca iluminatul interior al apartamentelor de orice fel să fie făcut complex invizibil din afară.

Procurați-vă masca și trusa contra gazelor, după tipul admis de autorități și cari se găsesc la toate fabricile autorizate.

Învățați mănunchiul și antrenarea în portul ei, luând parte la exercițiile și cursurile organizate de autorități. Este știut că o foarte bună mască, rău aplicată pe față, nu servește la nimic. Conformarea și instruirea în utilizarea masei.

Construiți-vă de îndată adăposturi contra gazelor, conform instrucțiunilor ce le găsiți la autoritățile comunale. Procurați imediat materialul necesar pentru amenajarea subsolurilor existente.

Dacă nu aveți adăpost, trebuie să cunoașteți din vreme pe cel mai apropiat, unde vă veți refugia.

Goliți imediat podurile locuințelor de orice fel de materiale inflamabile.

Întindeți pe suprafața podului un strat de nisip de 2 cm., iar la colțurile podului să se așeze câte o ladă de nisip și o lopată pentru a servi la stingerea bombelor incendiate.

Măsurile de luat când s'a auzit semnalul de alarmă

Dacă vă aflați la domiciliu

Stingeți luminile, trageți obloanele, jaluzelele, rolourile, etc., închideți contoarele de gaz și electricitate.

Luăți masca și trusa de gaze și duceți-vă în grabă la adăpostul cel mai apropiat.

Astupați țesăturile, adăpostul cu 2 părți umede iar crepăturile cu bucăți de stofă umedă.

Proptiți, dacă e posibil, tavanele adăpostului cu stâlpi de lemn, iar la ferestre puneți saci cu nisip.

Stați liniștiți în adăpost, să nu fumați, să nu mâncați decât când simțiți absolută nevoie, să nu vă frecați la ochi, să nu părăsiți adăpostul decât când se dă semnalul de încetarea alarmei.

Să se urce unul din membrii familiei, cu mai mult sânge rece în pod, pentru a stinge bombe incendiate sau să localizeze un început de incendiu.

Dacă vă aflați departe de casă

Grăbiți-vă la adăpostul cel mai apropiat, arătat de gardian, intrați în adăpost fără a vă îmbulzi și respectați întocmai regulile afișate în adăpost, sau spuse verbal de șeful adăpostului.

Dacă v'a surprins un atac de gaze și nu ați avut timp a intra în adăpost

Ascundeți-vă după un zid gros.

Culcați-vă repede la pământ în caz că se aude șuierat de bombe în apropiere, să fiți liniștiți, să nu strigați, că se produce panică.

Puneți masca imediat căutând să vă îndepărtați de acel loc, mergând pe cât posibil contra vântului sau curentului fără să alergați.

Dacă din întâmplare nu aveți masca asupra voastră, puneți o cârpă udă la gură și nas și să rețineți respirația cât mai mult.

Să nu atingeți nici un obiect găzit (fie că s'ar afla la domiciliu sau pe stradă).

Să procedați așa cum spun instrucțiunile scrise pe capacul trusei de gaze aflate asupra oricărui locuitor și anume:

a) În caz de yperită (miros de muștar și stropi verzui-bruni);
Spălați imediat plelea cu apă și sapun; uscați bine și apoi pudrați cu praf de ciorură de var;

Vă desbrăcați imediat și hainele se vor fierbe într'un cazan (găleată), după care se vor usca la aer curat;

Spălați-vă ochii cu o soluție slabă de hiperanganat de potasiu sau acid boric;

Beți un pahar cu apă caldă, în care s'a pus o lingură de bicarbonat de sodiu;

Duceți-vă pentru vizitare și control la primul post de ajutor sanitar.

b) În caz de fosgenare (miros de mușter sau fân stricat):

Stați liniștiți și chemați medicul, iar până la venirea lui, luați următoarele măsuri:

Spălați gura și nasul cu o soluție slabă de hiperanganat;

Să înghițiți din trusa de gaze 2 perle eter (1—10 minute).

Dacă nu au început vărsăturile, luați un pahar cu apă caldă.

Măsurile de luat la încetarea alarmei

Nu vă părăsiți locuința și adăpostul, nu circulați pe străzi până ce nu se anunță încetarea alarmei.

Feriți locurile gazate, marcate de echipele speciale.

Nu beți apă și nu atingeți sau consumați alimente, nu îmbrăcați haine etc. banuie că ar fi gazate, până ce nu s'a cerut avizul medicului sau al echipei speciale. Aerisiți adăposturile sau pivnițele.

Toate mijloacele de apărare contra atacurilor aero-chimice vor fi puse în acțiune de autorități, pentru a face față pericolului.

Locuitorii țării să nu aștepte însă totul de la Stat, ci să caute a se apăra singuri pe ei, familiile și aproapele lor.

Cea mai bună apărare contra pericolului aero-chimic este părăsirea orașelor mari și împărțirea în comunele vecine sau la moșle, vie, conac, fermă, rude, etc.

Cel ce nu au nici o întrebuintare în armată sau în serviciile publice din oraș, imediat ce s'a anunțat de autorități iminența pericolului aero-chimic, vor părăsi Capitala.

Obligațiile

întreprinderilor, instituțiilor și ale proprietarilor de imobile de a organiza apărarea pasivă pe cont propriu

Ministerul Aerului și Marinei comunică:

În conformitate cu art. 113 din Legea A. A. T., toate autoritățile, instituțiile, întreprinderile de orice fel, blockausurile, localurile publice și chiar proprietarii de imobile, sunt obligați a și organiza apărarea pasivă pe cont propriu.

Organele de control ale M. A. N. prevăzute de art. 10 din Legea A. A. T., au început verificarea pe teren a lucrărilor și dresarea proceselor-verbale, prevăzute de art. 63 și 65 din Legea A. A. T. referitoare la sancțiuni.

Ministerul Aerului și Marinei invită pe cel vizat de art. 13 din Legea A. A. T. să treacă la realizări, fără să aștepte sancțiunile legii.

Consumul intern de zahăr este asigurat.

Teama consumatorilor că nu vor avea zahăr, nu este cu nimic îndreptățită.

Din campania anulului trecut, se mai află în depozite 2.400 vagoane de zahăr. Pentru noua campanie a zahărului, care începe la 10 Sept. vom avea stocuri de zahăr pentru aproximativ 16 mii vagoane zahăr. În Septembrie anul viitor vom avea deci în total circa 18.500 vagoane de zahăr.

Consumul pe un an este de circa 10.000 vagoane. Chiar în anul în curs, când din cauza diferitelor evenimente s'au făcut de trei ori aprovizionări, nu s'a vândut decât circa 10.500 vagoane.

Reese deci că este cu prisosință asigurat consumul intern de zahăr.

Excelsior.

Viza permiselor

pentru conducerea de vehicule cu tracțiune mecanică

— Comunicat —

Marele Stat Major aduce la cunoștința tuturor posesorilor de permise pentru conducere de vehicule cu tracțiune mecanică (autoturisme, autocamioane, autocamionete, autotractoare, motociclete, etc.), amatori sau profesioniști, cari nu s'au prezentat încă la Cercuirea de Recrutare pentru viza permiselor, că prin Decizile Nr. 16458—1939 a Ministerului de Interne, s'a acordat un ultim termen de prezentare până la data de 15 Septembrie c. inclusiv.

Sunt obligați a se prezenta la viza toți posesorii de permise, indiferent dacă au făcut sau nu serviciul militar.

Prezentarea se face la Cercuirea de recrutare pe raza căroră domiciliază în prezent, zilnic între orele 8—13 și 17—20, afară de Duminecă și sărbătorile legale, când se face numai dimineața între orele 8—13.

Cel cari au făcut serviciul

militar, vor aduce și livretul de serviciu militar precum și ordinul de mobilizare pe care îl au, iar cei cari nu au făcut serviciul militar, vor aduce acte prin care să justifice această situație.

Conform deciziei Ministerului de Interne Nr. 12944 A. din 8 Iulie 1939, permisele de conducere găsite peste data de 15 Sept. 1939, fără viza Cercuirii de Recrutare, nu mai dau titularilor dreptul de a conduce autovehiculele, pe căile publice, ele fiind anulate.

Catedre vacante

la Școala Tehnică a Aeronauticii

Ministerul Aerului și Marinei comunică:

La Școala Tehnică a Aeronauticii din Medfay sunt vacante următoarele catedre bugetare: Limba română, limba franceză, Istoria cu complexitate Geografie, Fizică și Chimie, Desemn geometric și Industrial.

Școala Tehnică a Aeronauticii este un liceu industrial cu durata de 7 ani și cu program de studii asemănător Liceelor Industriale ale Ministerului Educației Naționale. Doritorii vor trebui să aibă cel puțin diploma de licență în specialitățile de mai sus și având terminat seminarul pedagogic.

Cererile vor fi înalțate M. A. N. Direcția Școlilor de Aeronautică și Marină din București în str. Sevastopol Nr. 6. Vor înalța până la 15 Septembrie a. c. odată cu cererile și următoarele acte: act de naștere, act de botez, certificat de naționalitate, diploma de licență, certificatul seminarului pedagogic, diploma de capacitate, certificat de moralitate, un memoriu autobiografic.

Dela școala

de conducători de automobile și tractoare agricole.

Din partea susnumitei școli suntem rugați să publicăm următoarele:

1. În urma modificărilor Legii Circulației pe Drumurile Publice de către Ministerul de Interne, se face cunoscut tinerilor, care au împlinit vârsta de 18 ani, că pot depune examen de conducători de automobile „profesioniști”.

2. Tinerii posesori de permise de conducere, care vor dovedi că au exercitat această profesie având practică suficientă, vor fi repartizați la trupe de specialitate și se vor putea angaja în armată în condițiuni foarte avantajoase.

3. Posesorii de permise de conducere pentru tractoare și camioane agricole, vor putea solicita preschimbarea acestor permise pentru categoria „profesioniști”, achitând numai taxa de comisie (lei 250), urmând a fi supuși la examenul de conducere pentru automobile.

4. De asemeni și tinerii, între 18 și 20 ani, posesori de permise de conducere de automobile, categoria „Amatori”, pot solicita trecerea la categoria „Profesioniști”, depunând un examen de diferență.

Direct. școlaei, Secretar, Ing. Marinescu. Indescifrabil.

Premilitarii școlari, cari în anul 1938—39, au fost înscriși la Subcentrele P. P. din Municipiul Brașov, se vor prezenta la sediul Subinspectoratului (Piața Libertății Nr. 11), cu adevărta de Muncă în Folea Obștesc, pentru a fi vizati.

Prezentarea se va face până la data de 20 Septembrie 1939.

Conservatorul de muzică „Astra”—Braşov.

Anul şcolar 1939—1940
(al XII-lea an de funcţionare).

Inscrierile se fac zilnic între orele 5—7 d. a., începând dela 11 Septembrie a. c.

Corpul profesoral: Clase de pian: V. Mureşianu, E. Dima, I. Weiss, I. Bernfeld, V. Schlandt. Clase de vioară: R. Ardeleanu, E. Hermann, E. Weinberger. Clasa de violoncel: A. Moldrik. Clasa de canto şi dicţiune: F. Ciurcu. Clasa de teorie şi armonie: D. Niculescu.

Cursurile încep cu ziua de Joi 21 Septembrie.

Relaţiuni detaliate privind la înscrieri şi la examene de admitere se dau la secretariat.

Preşedinte:
Dr. Tiberiu Brediceanu.

Pâinea de seară prosperă dinţilor

La orfelinatul din Köln s'au făcut câţiva ani observaţiuni la peste 140 de copii, spre a se stabili ce efect are asupra dinţilor pâinea de seară uscată, care s'a dat copiilor în loc de pâinea albă obişnuită. Copii au fost împărţiţi în două categorii egale, una care căpăta numai pâine neagră de seară şi alta numai pâine albă de grâu.

Rezultatele au fost, conform comunicărilor prof. Korkhaus dela Universitatea din Bonne, absolut clare. La copii, cari au fost hrăniţi cu pâine neagră de seară, dinţii carişti au fost cu 5,5% mai reduşi, în timp ce starea dinţilor copiilor ce au fost hrăniţi cu pâine alba s'au îndreptăţit cu 13%. În acelaşi timp s'a îmbunătăţit simţitor capacitatea de mestecare a dinţilor copiilor hrăniţi cu pâine neagră, până la 18%. Dar şi în creşterea dezvoltare a dinţilor copiilor hrăniţi cu pâine neagră de seară a fost mult mai bună decât la grupa cealaltă, astfel că la notarea stării dinţilor ambelor grupe, grupa pâinei negre de seară a obţinut nota „3 plus”, în timp ce grupa pâinei albe „34 minus”.

Regia Publică Comerţială a Intreprinderilor Municip. Braşov
No. 1775—1939.

Publicaţiune

În conformitate cu dispoziţiile Statutului Funcţionarilor Publici, se publică spre conectare la Regia Publică Comerţială a Intreprinderilor Municip. Braşov, următoarele posturi vacante:

1. Postul de şef al Serviciului Financiar al Regiei, în gradul de subdirector cl. II cu un salariu de lei 11.000 (brutto) lunar, plus accesoriile legale.
2. Postul de casier central al Regiei, în gradul de şef de birou cl. I, cu un salariu de lei 300 (brutto) lunar, plus accesoriile legale.
3. Patru posturi de împlegaţi, cu salariul de lei 2650 (brutto) lunar, plus accesoriile legale.
4. Un post de agent incasator (câştig de contoare), cu salariul de lei 2650 (brutto) lunar, plus accesoriile legale.
5. Un post de agent tehnic serv. Tehnic apă şi canal, cu salariul de lei 3700 (brutto) lunar plus accesoriile legale.
6. Un post de maestru de instalier, (serv. tehnic apă şi canal), cu salariul de lei 3300 (brutto) lunar plus accesoriile legale.
7. Un maestru de conducte serv. tehnic apă şi canal, cu un salariu de lei 3700 (brutto) lunar, plus accesoriile legale.

Reflecţanţii a ocupa aceste posturi vor înainta cererile lor la registratura Regiei (Şoseaua Sft. Petru No. 11), până cel mai târziu la data de 26 Septembrie 1939 orele 13, însoţite de următoarele acte:

1. Extras de naştere.
2. Certificat de naţionalitate.
3. Certificat medical dela medicul oficial.
4. Certificat şcolar.
5. Dovada de satisfacerea serviciului militar.
6. Declaraţie de limbile ce cunoaşte.
7. Certificat de moralitate dela biroul cazierului judiciar de pe lângă Tribunalul respectiv.

Calificaţia, ce se cere pentru postul de şef al serviciului financiar este licenţa Academiei de Inalte studii Comerciale şi Industriale, o vechime în administraţiile locale de cel puţin 5 (cinci) ani şi să aibă diploma de absolvire a Centrului de pregătire tehnică administrativă.

Pentru postul de şef birou (casier), se cere cel puţin absolvirea şcolii „Superioare de Comerţ”, a Centrului de pregătire tehnică administrativă şi o vechime de cel puţin 5 (cinci) ani în administraţiile locale.

Pentru ocuparea posturilor de împlegat se cere absolvirea liceului sau a liceului comercial şi a Centrului de pregătire tehnică administrativă.

Pentru ocuparea postului de agent incasator se cere cel puţin patru clase secundare.

Calificaţia necesară agentului tehnic este certificatul de absolvire a patru clase secundare sau certificatul de absolvire al şcolii de Arte şi Meserii (curs superior) secţia mecanică, iar pentru maestru de conducte: certificat de absolvire a patru clase secundare şi carte de maestru monteur.

Braşov, la 5 Sept. 1939.

Preşedinte, Director,
Gh. Cuteanu. Ing. Măzgăreanu.
498 1—1

Nici o casă fără Telefon

Tariful la domiciliu e următorul:

Linie individuală lei 500 lunar
Linie comună la 2 abonaţi „ 350 „

Abonaţi-vă la Telefon!

Telefonul economiseşte timp şi bani.
471 1—2

No. 811/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării Florea Ana din Homorod, din cf. 325 Nr. top. 423/2, 3051/2, 375 în 1/2 parte, în ziua de 16 Septembrie 1939, ora 10 p. m. la primăria Homorod.

Rupea, 30 Martie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 483 1—1

De inchiriat apartament 2 camere, bucătărie, baie, cămară, antreu, dependinţe, Str. Sfântii Apostoli Nr. 12, prin Horia.
476 2—0

No. 5247—1939

Publicaţie de licitaţie

Subsemnatul Portărel prin această publică că în baza deciziunii No. G. 10230—1939 a judecătoriei de ocol Braşov, în favoarea reclamantului Lt. Dr. Dimitrie Mihăilescu, repr. prin avocatul Aurel Oancea, Braşov pentru încasarea creanţei de 3800 Lei şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua 21 Septembrie 1939, orele 10 a. m., la faţa locului în Braşov, Reg. Maria Nr. 30 et. apartament 4, unde se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară: radlo, maşină de cusut şi mobilă de casă în valoare de 11.100 lei.

In caz de nevoie şi sub preţul de estimar.

Braşov, la 18 August 1939.
Indescifrabil
500 1—1 portărel.

No. 814/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilele urmării Andrei Maria şi Buja Vasile din Dacia Nr. cf. 2408, 83 şi 3144 No. top. 449, 13134, 17269/2, 9860, 17623, 17624, în ziua de 16 Septembrie 1939 ora 10 a. m. la primăria Dacia.

Rupea, la 30 Martie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 484 1—1

No. 1280/1939 cf.

Extract pe publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării Mojar Emanoil şi Mojar Maria născ. Grancea din Dacia Nr. cf. 3041 Nr. top. 6739, 6741, 6742 în ziua de 21 Septembrie 1939, ora 16 p. m. la primăria Dacia.

Rupea, la 11 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 485 1—1

No. 1294/1939.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate la vânzare imobilele urmării Firi Samoilă din Ungra No. cf. 431 No. top. 218, în ziua de 23 Septembrie 1939, ora 10 a. m. la primăria Ungra.

Rupea, la 14 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 486 1—1

No. 1295/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării Halmu Irimie şi soţia Floarea Halmu din comuna Drăuşeni Nr. cf. 462, Nr. top. 479 întreg în ziua de 23 Septembrie 1939, ora 15 p. m. la primăria Drăuşeni.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 487 1—1

Vinuri superioare, naturale şi alese, albe şi negre, dela renumitele podgorii DEALUL ZORILOR

le găsiţi la **BRAŞOV**, la **„Bodega Centrală”**

2 Str. Smârdan (Brutari) 2 (prin Mihai Weiss şi Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu încredere

No. 1297/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării Voicla Gheorghe din Rupea Nr. cf. 2969, 1548, Nr. top. 6500, 6501, 6502, 6502/1 şi 6503 în 1/2 parte, Nr. top. 3440/61 în 1/4 parte, în ziua de 28 Septembrie 1939 ora 16 p. m. la secţia cartea fund. Rupea.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 488 1—1

No. 1298/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării soţia lui Benko Ludovic născ. Dănes Maria din Rupea Nr. cf. 1384 Nr. top. 6939/1486 6939/1486 în 1/2 parte, în ziua de 26 Septembrie 1939 ora 16 p. m. la secţia cartea funduară din Rupea.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 469 1—1

No. 1336/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării Mon Chirion din comuna Cuciulata Nr. cf. 1968, Nr. top. 4016 în ziua de 27 Septembrie 1939, ora 16 p. m. la primăria Cuciulata.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 490 1—1

No. 1338/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării Ciocanea Gheorghe, comuna Paloş Nr. cf. 341, Nr. top. 64, 65 în 1/2 parte în ziua de 28 Septembrie 1939 ora 10 a. m. la primăria Paloş.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 491 1—1

No. 1339/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea secţia cf. scoate în vânzare imobilele urmării Lascu Ioan şi Lascu Dumitru din Paloş Nr. cf. 1226, 215, 537, 252, 1373, Nr. top. 67, 68, 660, 1/4 parte, 857, 1089, 935/1, 1983, 2936, 2937, 2938 partea lui Dumitru Lascu, 1086, 1087, 1982, 2939, 936/1, partea lui Dumitru Lascu 937/1 partea lui Dumitru Lascu, în ziua de 30 Septembrie 1939 ora 10 a. m. la primăria Paloş.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 492 1—1

No. 2904/1938 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea secţia cf. scoate în vânzare imobilul urmării Banu Niculae din Homorod Nr. cf. 708 Nr. top. 337 întreg, în ziua de 22 Septembrie 1939, ora 16 p. m. la primăria Homorod.

Rupea, la 14 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 497 1—1

No. 1340/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilele urmării Voicla Gheorghe din Rupea Nr. cf. 2969, 1548, Nr. top. 6500, 6501, 6502, 6502/1 şi 6503 în 1/2 parte, Nr. top. 3440/61 în 1/4 parte, în ziua de 28 Septembrie 1939 ora 16 p. m. la secţia cartea fund. Rupea.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 493 1—1

No. 1341/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea secţia cf. scoate în vânzare imobilele urmării Ioan Buta din comuna Jibert Nr. cf. 841 şi 6 Nr. top. 2615 întreg, top. 3073 în 1/2 parte, în ziua de 29 Septembrie 1939 ora 16 p. m. la primăria Jibert.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 494 1—1

No. 1342/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilele urmării Samu Gheorghe şi Ana Costea născ. Valda din Ungra No. cf. 424 No. top. 211, în ziua de 29 Septembrie 1939, ora 10 a. m. la primăria Ungra.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 495 1—1

No. 1343/1939 cf.

Extract de publicaţie.

Judecătoria rurală Rupea scoate în vânzare imobilul urmării Gheorghe Pănzaru din comuna Caşa din cf. 306 Nr. top. 146 în 1/2 parte, în ziua de 30 Septembrie 1939 ora 17, p. m. la primăria Caşa.

Rupea, la 21 Iunie 1939.

Judecător: Dir. aj. de cf.:
Dr. Gotthard. Tolnay.

Pentru conformitate:
Lancea. 496 1—1

La Tipografia ASIRA Braşov

sunt posturi vacante pt. ucenici români, atât la secţia tipografică cât şi la secţia legătoriei. Se pot angaja şi 2 legători de cărţi. Informaţiuni la Biroul Tipografiei STR. I. G. DUCA, Nr. 1

BODEGA SI RESTAURANTUL PETRE ŢENGEBA

Strada Gheorghe Bariţiu Nr. 1

Bucătărie excelentă ca şi la casă particulară. Preţuri convenabile. Abonamente cu cele mai avantajoase condiţiuni.

Vinuri de Ardeal şi Vechiul Regat

Din „Podgoriile Prahovei”, BOGHICI ŞI DUCU, renumite şi bine cunoscute: Fetească, Tămăioasă, Tonic, Riesling, Negru-Vârtos, „Puterea Ursului” etc.

Convingeţi-vă de calitate şi preţuri convenabile

619 2—0

Ordonanța

Comandamentului Corp. V Armată

privitoare la răspândirea de știri false sau denaturate și a criticilor sau manifestațiilor aduse centra sau în favoarea statelor streine.

Comandamentul Corpului V Armată

ORDONANȚA No. 5

Not, general de divizie Ilie Partenie, comandantul corpului 5 armată,

Având în vedere decretul-lege No. 856 din 11 Februarie 1938, publicat în „Monitorul Oficial” No. 34, prin care se introduce starea de asediu pe întreg teritoriul țării;

În interesul siguranței generale și a ordinii publice;

ORDONAM:

Art. I. — Este interzisă cu desăvârșire orice critică sau manifestație săvârșită prin orice mijloace în contra sau în favoarea vreunui Stat străin sau a șefului Statului, guvernului, comandamentului militar, a oricărei personalități din viața publică internațională, sau a simbolului național al acelor State, fie că sunt comise în locuri publice de orice fel, fie că s'ar comite pe străzi sau la reüniri particulare de orice fel.

Art. II. — Se interzice cu desăvârșire răspândirea de știri false sau denaturate, fie de natură a pune în pericol bunele relațiuni internaționale ale Ro-

mânel cu alt Stat, fie de natură a excita opinia publică și a produce astfel turburări contra liniștel publice.

Art. III. — Cel care vor contraveni dispozițiilor de mai sus, vor fi trimși în judecata tribunalului militar al Corpului V armată, aplicându-li-se pedeapsa dela o lună la 2 ani închisoare corecțională.

Conform art. 5 din legea stării de asediu din 1938, li se vor aplica și pedepsele complementare prevăzute de art. 25 din codul penal Regele Carol al II-lea.

Art. IV. — Ofițerii poliției judiciare militare și civile, sunt însărcinați cu aducerea la îndeplinire a dispozițiilor prezentei ordonanțe, care intră în vigoare odată cu publicarea și așșarea ei pe întreaga circumscripțiune juridică a acestui comandament.

Data la comandamentul Corpului V armată, astăzi, 12 Septembrie 1939.

Comandantul Corpului V armată,
General de divizie,
ILIE PARTENIE.

Prim Procuror Militar,
Maior Magistrat,
HORIA TH. RAICA.

La discuția generală au luat cuvântul d-nii: deputat I. Constantin, deputat Ignat Bartha, senator I. Nistor, deputat Lazăr Dânsoreanu, senator C. C. Braesku și deputat Eftimie German.

Discuția generală continuă în ședința de azi, Miercuri.

Informații

D-1 Armand Călinescu, președintele consiliului, a luat dispoziții, prin prefecturi, ca pretuzindeni, unde muncile agricole suferă de lipsă de brațe, administrația să vină în ajutorul agriculturilor de toate categoriile.

Următorii domni ofițeri și subofițeri de rezervă urmează a se prezenta de urgență la Regimentul 22 Artilerie Belgrad: Ofițeri: 1. Lt.-Colonel Botez A. Ioan. 2. Capitan Marinescu Gheorghe. 3. Locotenent Klin Vilhelm. 4. Locotenent Hirsch Elemer. 5. Sublocotenent Karda Ștefan. 6. Sublocotenent Zancov Teodor. 7. Sublocotenent Hintz Adolf.

Subofițeri: 1. Plutonier Rădoi Nicolae. 2. Plutonier Stoinescu Ioan. 3. Plutonier Cioc Radu. 4. Plutonier Gheorghe Ioan. 5. Plutonier Stănescu Gheorghe. 6. Plutonier Brătulescu Constantin. 7. Plut. Adm. Ștefan Ioan. 8. Pluton. sanitar Popescu Florian. 9. Plutonier T. R. Ionescu Ioan. 10. Plutonier T. R. Schöafeld Moritz. 11. Plutonier Bucșa Ioan. 12. Plutonier Arsenescu Ștefan. 13. Plutonier Maj. Ciubuc Vladimir.

Aprobările pentru certificatele-tip necesare eliberării pașapoartelor, se dau cu începere dela 10 Septembrie numai de Marele Stat Major, secția 5-a.

Cererile timbrate, cu actele asupra situației militare și doada executării concentrărilor pe 1939 se vor depune numai la Registratura generală a Marelei Stat Major, care va elibera numărul de înregistrarea cererii.

Rezultatul cererilor se dă numai prin Cercul de recrutare respectiv, de unde solicitantii îl vor primi la domiciliul indicat.

Examenul de bacalaureat (teoretic și comercial) din sesiunea de toamnă va începe în ziua de 20 Septembrie.

Ministerul Educației Naționale va fixa, zilele acestea, centrele unde urmează să se țină examenul.

La oficiul PTT. de reședința-Brașov se primesc practicanți copii dela 16 ani în sus, cari ar urma ca dela 26 Oct. 1939 să fie numiți definitiv în funcția de curier.

Ca studii se cere să aibă cursul primar absolvit.

Aviz. Din cauza sărbătorii de Joi, 14 Sept. 1939, Înălțarea Sf. Cruci, Băncile din Brașov vor fi închise. 501 1-1

„T A L M U D“-ui

tradus în românește din vechea ebraică, cartea I și II de Dr. Romulus Damian, se găsește la autor, domiciliat în București VI, Str. Sf. Elefterie No. 8. Se expediază în provincie contra ramburs, dela 10 exemplare în sus. Costul unui exemplar este lei 20. Cartea I și II sunt împreună. Se primesc comenzi pentru cartea 3-a, costând un exemplar 35 lei. Nu se mai găsește la librării, nici la depozitarii de ziare.

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatele Comandamentului suprem al armatei germane

Frontul de Est

Berlin, 12. — Agenția D. N. B. transmite: Comandamentul suprem al armatei comunică: Marea bătălie din Polonia se apropie de sfârșit pe malul vestic al Vistulei.

Trupele care operează la Sud înaintează foarte rapid către și dincolo de râul San.

Trupele alpine au atins localitatea Chyrow dela Sud de Przemysl.

Inamicul depune armele în sectorul dintre Zvorlen Radom și lanțul de munți Lysagora. Germanii vor prinde aici cu pradă de război materialul ce aparținea la cel puțin patru divizii polone. Carele de asalt au capturat, pe malul răsăritean al Vistulei, la sud de Varșovia, mai multe tunuri printre care se află și patru mortiere de 210 mm.

Incerările disperate ale forțelor inamice, încercuite în apropiere de Kitne, de a pătrunde către sud, au eșuat, dușmanul rămânând complet încercuit.

La nord de Vistula, trupele germane se apropie de fortificația dela Modlin.

După o luptă crâncenă, inamicul a fost respins și în sectorul dela nord-est de Varșovia.

Trupele germane au trecut de linia ferată Varșovia Bialystock, iar avangarda germană a trecut de linia ferată ce merge dela Varșovia la Siedlce.

Unitățile aviației germane au asistat, ce și în ajun, operațiunile armatei terestre, în apropiere de Kudno și au bombardat transporturile din spatele frontului adversar la est de Vistula.

Un grup de avioane a distrus șoselele la ieșirea dispres de Varșovia și gara dela Bialystock.

Forțele navale germane au ocupat Gressendorf, în partea de vest a pensulei Hla și stabilimentele din port.

Frontul de Vest

Pe frontul din vest au avut loc lupte de patrulare între Saar regemines și Hornbach.

Niciun atac aerian nu s'a produs în cursul nopții împotriva teritoriului Reichului.

Lupte violente din jurul Varșoviei.

Varșovia, 12. — Corespondentul agenției „Havas” transmite: În sectorul Capitalei drămea azi un calm relativ. Garnizoana orașului, sprijinită de detașamente blindate, a dat câteva atacuri reușite, distrugând trei care de asalt inamice. Colonelul Chmura, unul din eroii războiului pentru independență, a fost omorât în cursul acestor lupte.

Pe ziua de ieri avioanele au bombardat între altele palatul Belvedere, fosta reședință a lui Pilsudski, transformată acum în muzeu. Palatul a avut de suferit stricăciuni.

Orașul Lublin violent bombardat.

LUBLIN, 12. — Agenția „Pat” transmite: Orașul Lublin a suferit luni cel mai violent bombardament aerian dela începutul războiului și până azi.

Sunt peste 100 morți și răniți. Numeroase case din cartierul central al orașului sunt prăfăcute în adevărate ruine.

Comunicatele Marelei Stat Major francez

PARIS, 12. — Agenția „Havas” transmite următorul comunicat al marelei stat major francez, dat Marți dimineața: „Noaptea a fost calmă pe tot ansamblul frontului”.

PARIS, 11. — Agenția „Havas” transmite comunicatul de 11 Septembrie 1939 seara:

Cu toate rezistențele inamicului, atacurile noastre au continuat să realizeze progrese serioase pe un front de aproape 200 km, la est de Saar.

Intre Saar și munții Vosgi, o operație importantă este în curs de două zile.

PARIS, 12. — Agenția „Havas” transmite: Comunicatele publicate de Marele cartier general francez în cursul zilei de Luni confirmă că o operație importantă este în curs de două zile, „intre Saar și munții Vosgi” adică în regiunea dela frontieră dintre micile orașe Sarreguemines și Bliesbâle dănspre Franța și Bligastel și cele două punți dănspre Germania.

Importantă reuniune a Consiliului suprem anglo-francez

Eri a avut loc pe teritoriul francez o reuniune a Consiliului suprem.

La această ședință au luat parte pentru Marea Britanie Chamberlain și lordul Chatfield, ministrul Coordonării Apărării pentru Franța d-l Daladier și generalul Gamelin, comandantul șef al Apărării Naționale.

Această reuniune a confirmat pe deplin ferma hotărâre Franței și Marii Britanii de a-și consacra toate forțele și toate resursele pentru a putea face față conflictului ce le a fost impus Franța și Marea Britanie sunt decise să dea Poloniei, care rezistă cu atâta bravură unei invazii brutale, tot ajutorul ce le este în putință.

Vulcanul Etna a intrat ieri pe neașteptate în activitate. Catane au fost simțite violente zguduiri sismice.

Un nou val de scumpete

abătut asupra Brașovului

În ședința Comisiunii de maximalizare, ținută în ziua de 12 crt. la Primăria acestui municipiu, sub președinția d-lui primar Gh. Culescu, s'au fixat pentru articolele de strictă necesitate, următoarele prețuri:

Făina de grâu în engros No. 4 lei 9 (+ 0,25*); No. 6 lei 7,50 (+ 0,50); în detaliu: No. 4 lei 9,50 (+ 0,25) și No. 6 lei 8 (+ 0,50). Făina de porumb lei 6-6,50 (+ 0,50). Pâinea 9,25 (+ 0,25) și lei 8 (+ 0,25). Carnea de vițel preț neșchimbă: 29 lei cal. I și 22 lei cal. II. Carnea de porc: lei 42 kgr. (+ 2 lei); slăntna lei 48 kgr. (+ 8 lei); osânza 50 lei kgr. (+ 8 lei); untura topită 50 lei (+ 4); colțetele lei 52 kgr (+ 6). Prețul carnei de vițel, de oase, bivoli, etc. a rămas neșchimbă. Asemenea și prețul lemnului de foc a rămas tot neșchimbă; iar pentru lepie s'a acordat o majorare de 0,50 lei la litru, adică 6,50.

Această importanță majorare a prețurilor cărnurilor de porc și derivatelor se putea totuși tempera. Față de prețurile din celelalte municipii, ele apar nejustificate...

Continuarea majorării de prețuri la art. de strictă necesitate, ca și majorarea chirilor, etc. grevează greu bugetele micilor salariați și pensionari publici, ca și a celorlalți cetățeni cu mijloace modeste, a căror interes mă zbat să le susțin în ședințele comisiunilor, dar cele mai adeseori fără rezultat!..

Este știut că trecem prin timpuri grele. Lupta ce se dă pe toate treburile între interesele diferitelor categorii sociale, iese din cadrul comun al umanității. Ascunderea recentă a mărfurilor în scop de speculă și altele fac doada deplină.

Acestea mă silesc a face un călduros apel către onor. public consumator și mai ales către lumea care dispune de

*) P. S. Semnele + arată majorarea prețului față de trecut.

mijloace, să răspundă la provocarea măcelarilor cu pasiivitate: să reducă pe cât mai mult posibil, din menajul zilnic, rațiile alimentare de carne; cel puțin în aceeași măsură în care scumpetea nejustificată s'a produsă. În acest sezon bogat al toamnei, reducerea rației de carne nu va fi prea simțită. Cu mijlocul acesta se va veni indirect în ajutorul lumii sărmâne în suferință; iar măcelarii vor rămânea cu carnea la prețul obținut prin presiunea grevei și prin asaltul pe care l-au dat în ședința de maximalizare.

Poate, este, de altfel, și un interes personal pentru fiecare din noi să facem un antrenament gastric de evitarea pe cât posibil a cărnurilor, în aceste timpuri, în vederea unor eventuale evenimente — nedorite — ce pot surveni, fapt ce se observă pus în aplicare în multe țări neutre, ca și țara noastră!..

Ion Popovici
pensionar, delegat în comisia de maximalizare, Brașov.

Discuția generală

asupra proiectului de lege pentru recunoașterea breslelor

Comisiunea de legislație civilă, comercială și penală a Adunării Deputaților, împreună cu Comisiunea de legislație civilă, comercială și penală a Senatului, s'au întrunit ieri, Marți 12 Septembrie a. c. ora 10 dimineața în sala V-a a Adunării Deputaților, sub președinția d-lui C. Stoicescu, rectorul universității din București, președinte al Comisiunii Senatului.

Comisiunile Adunării Deputaților și Senatului au continuat discuția generală, începută Luni, a proiectului de lege pentru recunoașterea breslelor, înființarea Consiliului Național al breslelor și organizarea Camerelor profesionale.